

Akademie distančního vzdělávání

PhDr. Miroslava Dvořáková – manažer projektu

Oddělení pro podporu dalšího vzdělávání (do 1. 1. 2007 Centrum distančního vzdělávání) Univerzity Palackého v Olomouci představuje dvouletý projekt s názvem Akademie distančního vzdělávání, který je realizován v rámci Operačního programu Rozvoj lidských zdrojů.

Hlavní součástí projektu je kurz **Akademie distančního vzdělávání Univerzity Palackého v Olomouci®**, který je zaměřen na efektivní zvyšování klíčových pedagogických kompetencí vzdělavatelů dospělých v Olomouckém kraji v oblasti distančního vzdělávání. Absolventi tohoto kurzu se učí připravit a vést výuku v distanční formě vzdělávání na profesionální úrovni a získávají nejen potřebné znalosti a dovednosti pro vedení prezenční i on-line výuky, ale i neocenitelnou osobní zkušenost s průběhem distančního studia v roli studenta.

Mezi hlavní zásady kurzu patří:

- ♦ **Důraz na praxi.** V programu je kladen důraz na prožitkovou zkušenost vycházející z procvičování praktických dovedností a poskytnutí konstruktivní zpětné vazby. Účastníci opakovaně vstupují do role studenta i vzdělavatele, prožívají průběh celého distančního studia ve dvou klíčových rolích, poznávají jejich specifika a učí se řešit standardní situace.
- ♦ **Přiměřenost a praktická využitelnost informací.** Účastníci obdrží informace, které jsou nezbytné pro profesionální výkon role tutora a využitelné v běžné tutorské praxi.
- ♦ **Využití e-learningu.** Teoretické informace jsou předávány prostřednictvím e-learningových nástrojů v podobě modulárně strukturovaných teoretických lekcí.



V průběhu trvání projektu, tedy od 1. prosince 2005 do 30. listopadu 2007, byly realizovány dva tyto kurzy, jichž se zúčastnilo celkem 20 účastníků, převážně vzdělavatelů dospělých z vyšších odborných škol, vysokých škol a komerčních vzdělávacích institucí ve věku od 24 do 58 let.

Oba kurzy probíhaly distanční formou s e-learningovou podporou, a to jako třířázové. Na **vstupním tutoriálu** získali účastníci všechny potřebné informace o průběhu i ukončení studia, naučili se pracovat v LMS a užívat Skype jako jeden z hlavních komunikačních nástrojů s tutory i kolegy v průběhu **samosudia**. V rámci této druhé fáze pak samostatně studovali čtyři moduly (Distanční vzdělávání a e-learning, Distanční výuka a učení, Studijní opory, Evaluace distančního vzdělávání) ze speciálně připraveného tištěného studijního materiálu s názvem **Příručka pro tutora** (viz obrázek) a elektronických studijních materiálů umístěných v LMS. K dispozici měli také pro každý modul cvičné testy, řízené diskuse na aktuální témata distančního vzdělávání a profesionálního tutora. Vyvrcholením obou kurzů byla **letní škola**, pětidenní prezenční setkání účastníků s lektory zabývajícími se specifiky vzdělávání a učení v distanční formě studia. Jednalo se např. o témata: trendy v e-learningu, motivující e-learning, netmoderátor, teambuilding, týmová spolupráce, konflikty a jejich zvládání či aktivizační výukové metody. Zařazeny byly také besedy s odborníky na témata Internet – pomocník tutora, tutorování,

netiketa (pravidla komunikace po síti), komunikace s problémovými účastníky v distančním vzdělávání, stres. Účastníci si zároveň mohli i prakticky vyzkoušet různé relaxační techniky a techniky zvládnutí stresu.

Oba kurzy byly ukončeny závěrečnou zkouškou, která probíhala formou individuální prezentace závěrečného projektu. V letošním roce se jednalo o vytvoření a představení vlastního modelového úvodního tutoriálu a osobního tutorského blogu každého z účastníků (odkazy na tyto účastnické blogy jsou umístěny na webových stránkách projektu: <http://akademiediv.upol.cz>). Obě části zkoušky byly vzájemně úzce provázány a účastníci na nich pracovali v průběhu celého šestitýdenního studia. Po úspěšném ukončení kurzu účastníci obdrželi osvědčení o absolvování programu celoživotního vzdělávání Univerzity Palackého v Olomouci.

Komplexní evaluací obou ročníků kurzu Akademie distančního vzdělávání Univerzity Palackého v Olomouci® jsme ověřili, že takto postavený kurz zcela naplňuje stanovený cíl, tj. zvýšení pedagogických kompetencí vzdělavatelů v distanční formě vzdělávání, a proto bude i nadále pod záštitou Univerzity Palackého v Olomouci pravidelně nabízen zájemcům (učitelům, lektorům, trenérům, instruktorům, koučům, konzultantům, examinatorům, metodikům vzdělávání, manažerům vzdělávání, personalistům apod.) z celé České republiky.

Projekt Akademie distančního vzdělávání je spolufinancován Evropským sociálním fondem a státním rozpočtem České republiky.

Aktuální informace o projektu a již realizovaných i plánovaných kurzech Akademie distančního vzdělávání Univerzity Palackého v Olomouci®:

- ♦ Oddělení pro podporu dalšího vzdělávání Univerzity Palackého
- ♦ Biskupské náměstí 1, 771 11 Olomouc
- ♦ webové stránky: <http://akademiediv.upol.cz>
- ♦ e-mail: akademiediv@upol.cz
- ♦ tel.: 585 631 124

